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SCURT 

ISTORIC 

În partea de sud-vest a ţării, muntii coboară 
în arc de cerc spre Dunăre, oprindu-şi brusc pereţii înalţi la malurile 
fluviului. Acoperiti de codri, străbătuţi de poteci neştiute, ei par pă
zitorii muti şi tainici ai moşiei strămoşeşti de aici de la malurile 
bătrinului Istru. 
Lemnul pădurilor, iarba păşunilor, trăinicia stîncilor ce puteau 
închipui oricind cetăti naturale, deci adăpost, au fost primele elemente 
care au determinat, din vremuri imemoriale, întemeierea unei aşe

zări. 

Aşezarea de aici, de unde se sfîrşesc în Dunăre Carpaţii, va avea 
să joace un rol important, veacuri de-a rîndul, înscriind totodată 

în istoria poporului român primele pagini. 
Oraşul modern de astăzi - Turnu Severin - construit pe o terasă 

a fluviului (45-110 m altitudine) se află la 43° 38' latitudine nordică 
şi 22" 23' longitudine estică. 
Municipiul Turnu Severin, reşedinţă a jude\ului Mehedinti, numără 
cca 45 400 de locuitori după recensămîntul din anul 1966. 
Prin Turnu Severin trec D.N.6 Bucureşti- Craiova - Strehara -
Turnu Severin - Caransebeş- Lugoj - Timişoara şi D.N. 67, 
Turnu Severin - Siscşti - Broşteni - Motru - Băieşti - Tg. Jiu. 
Oraşul este accesibil, în acelaşi timp, pe calea ferată (linia Bucureşti 

· Craiova - Timişoara) şi ;-.e cea fluvială (port la Dunăre km 931) 
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Înconjurat de dealurile Vărănicul la nord-vest, Corbului, Tresteni
cului şi Buliga la nord, Balota la est, oraşul e în general ferit de 
vînturi, deşi uneori nu e scutit de cele care suită de la nord-est 
către nord-vest şi în special de Gorneag (Vîntul Mare). 
Clima blindă cu ierni dulci ce înregistrează o temperatură medie 
de -2 °C, favorizînd o bogată cultură vegetativă, conferă aşezării 

ceva din frăgezimea, din prospeţimea şi veselia florilor. 
« Vegetatia (la Turnu Severin n.n.) e bogată, variată - scria I. Si
mionescu în a sa carte „Oraşe din România" - mănînci sîmburi 
de migdală cum ai dezghioca nucile. Viţa de vie se agaţă de copaci 
ca în Portugalia, iar trandafirii te transportă cu gîndul pe malul Adria
ticei.» 
Adăugati acestora smochinii ce se văd aproape în toate curtile, nucul 
caucazian, magnolia, mosmonul, liliacul sălbatic, exemplarele de 
scumpie (Cotinus coggygria) şi veţi avea imaginea exactă a notiunii 
«climat de influentă mediteraneană» (tot un rezultat al acestei in
fluente este mai puţin plăcutul« euscarpia europaea», specie înrudită 
cu scorpionii din Mediterana, dar care - nu vă alarmaţi - e atît 
de rar, incit conservarea lui ar trebui ocrotită de lege). 
Toate acestea nu scutesc Severinul de avatariile exceptiilor. in fe
bruarie 1929 gerul a atins -26,6 ° înghetînd Dunărea de la mal la 
mal. A fost un an de pomină cînd nucii n-au legat şi viţa n-a dat rod. 
În ceea ce priveşte clima şi vegetaţia împrejurimilor, ele direră în funcţie 
de relieful atît de variat din lăuntrul judeţului Mehedinti (lunca 
Dunării, cîmpie, regiunea premontană şi montană). În general, cul
tura cerealelor, a vitei de vie, pomicultura şi creşterea vitelor, ocu
paţii moştenite din moşi-strămoşi, formează, în mare, îndeletnicirile 
locuitorilor de azi. Ar merita poate amintită, în sprijinul ideii moş
tenirii ocupaţiilor, folosirea unei forme înalte de cultură a vitei de vie 
în Oltenia, numită« halangar». « Halîngii »nu sînt altceva decît butuci 
de viţă sălbatică dezvoltaţi pe arbori. Alături de soiurile hibride se 
întîlneşte adesea şi vita nobilă ca: Muscat Hamburg, Coarnă, Tămî
ioasă românească etc. 
Aşa cum s-a amintit, o mare extindere are pomicultura în această 
zonă ce se poate împăr\i în trei bazine distincte: de nord (comunele 
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llov4t, Crăgueşti, Căzăneşti, Severineşti, Govodarva) prielnic spe
ciilor de măr« lonathan », «Banana de iarnă», «Clar alb»,« Astrahan 
roşu», de păr« Williams», «Favorita lui Clapp», «Ducesa de An-
1ouleme» etc., de prun« popesc» şi« alb»; de nord-vest (comunele 
Podeni, Cireşu, Godeanu, Bîlvăneşti, Jidoştita) prielnic speciilor de 
prun « popesc», nuc; de sud (comunele Zegaia, Poroina, Izvorul
Aneştilor, Erghevita etc.) prielnic speciilor de păr sălbatic impre-
5ionant prin vigoare, dimensiuni şi longevitate, de cais altoit pe 
" prun popesc», gutui etc. 
AIAturi de toate acestea, priveliştea care-l va însoti pe călătorul ce 
IC apropie de Turnu Severin va fi întregită de pădurile de stejar 
ce acoperă dealurile, udate de spuma pîrîurilor învolburate, dealuri 
repezite în pante abrupte, cu coaste greu accesibile, de loc molcome, 
calme ca cele ale Moldovei de pildă. 

ln ultimele decenii, resursele naturale ale solului şi subsolului au 
facilitat dezvoltarea economiei oltene pe toate planurile. În Severin 
şi lmprejurimi, ca şi în întreaga Oltenie, turistul va întîlni pretu
tindeni păienjenişuri de instalaţii ce ascund în ele secretul tehnicii 
moderne. 

• 
Şi cu aceste sumare cunoştinte despre peisajul vechi şi nou al aces
tor locuri să ne apropiem de calda şi ospitaliera aşezare milenară, 
Turnu Severin. 
Care este calea de acces aleasă? Drumul fără pulbere al bătrînului 
nuviu? Atunci în dreptul km 931 veţi acosta în portul oraşului. Urcaţi 
clteva trepte spre Parcul Rozelor. Calea ferată? Coborîli în Turnu 
Severin şi urcaţi, de asemenea, treptele din spatele gării feroviare 
ce vă conduc în B-dul Republicii. Călătoriti cu automobilul ? Dacă 
veniţi dinspre Timişoara, Caransebeş, continuaţi drumul pc Calea 
Timişoarei apoi pe B-dul Republicii. Dacă dimpotrivă, veniţi dinspre 
Bucureşti - Craiova (DN 6) sau dinspre Tg. Jiu (DN 67) ori Breş
niţa, continuaţi-vă drumul pe B-dul Tudor Vladimirescu pînă în 
dreptul străzii Smîrdan pe care va trebui s-o străbateţi spre sud, 
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pînă în 8-dul Republicii. lată-ne aşadar, indiferent de calea de acces 
aleasă şi locul dinspre care venim, aproximativ în acelaşi punct: în 
8-dul Republicii în fata Parcului Rozelor. Pentru turistul neavizat, 
pare un loc luat Ia întîmplare, ca punct de plecare în turul ora
şului. Vom vedea îndată că lucrurile stau altfel. Din fata parcului 
Rozelor, cîteva sute de metri ne despart de capătul dinspre est al 
bulevardului Republicii, înfundat în parcul « Muzeului regiunii Por
ţilor de Fier». De aici urmărind şirul obiectivelor turistice, vom urmări 
de fapt cronologic istoria aşezării. lnlrînd în parcul muzeului, să 
lăsăm pentru început în stînga clădirea ce adăposteşte colectiile mu
zeului, să «ignorăm» pentru moment ruinele castrului ce apar în 
faţa noastră şi să ne abatem spre dreapta pe una dintre alei spre 
panglica argintie a Dunării, încercînd a desluşi din tălăzuirea valu
rilor ei povestirile unor întîmplări de odinioară ce răzbat spre noi 
din întunecimea veacurilor de demult ... 
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PODUL 

LUI 

TRAIAN 

Iată portalul podului aruncat din ordinul 
împăratului Traian peste bătrînul Danubiu. Dincolo de linia ferată, 
înfipt în malul fluviului, atît de aproape de apă, încît şi astăzi e 
udat de valurile lui, stă ultimul picior, a cărui construcţie solidă 

i-a păstrat verticalitatea. Aceste două ziduri uriaşe, masive, au rămas 
din vestitul pod. Ele rezistă, mute şi reci, timpului, lăsîndu-se desco
perite de lumina zilei, mereu în acelaşi loc ca şi fluviul vecin, ca şi 

munţii din apropiere, părli componente ale frumosului şi veşnicului 

peisaj. Urmele acestui pod ne amintesc de evenimentele importante 
din istoria Daciei şi a Imperiului roman. 
Începînd cucerirea peninsulei Balcanice, încă de la sfîrşitul secolului 
111 î.e.n„ romanii îşi vor încheia opera lor de expansiune două veacuri 
mai tîrziu, ajungînd la malul drept al Dunării. Teama de necunoscut, 
desimea codrilor care-i va fi înfricoşat, dar mai ales puternicul stat 
gclo-dac existent, i-a oprit vreme de încă două veacuri să întreprindă 
ceva dincolo de fluviu. Dimpotrivă, dacii trec adesea Dunărea, dis
părînd apoi pe drumuri numai de ei ştiute. Scurtele incursiuni în 
Mocsia romană însemnau tot atîtea avertismente adresate uriaşului 
imperiu : « Dincolo de apă e un stat puternic şi un stăpîn ce nu 
~ va pleca în fata Romei». Încă din vremea lui Augustus, cohorte 
echipate cu armament modern trec tot mai des Danubiu, în expe-

https://biblioteca-digitala.ro



diţii de pedepsire a îndrăzneţilor« barbari». Cu toată tehnica lor de 
război nouă, armatele romane cunosc înfrîngerea, iar soldaţii, pri
vindu-şi rănile adînci, se gindesc cu groază la săbiile scurte şi late 
ale dacilor care-i cosesc în grabă ca pe holdele cîmpului. Pentru 
prima oară în vremea lui Domitian o uriaşă armată porneşte pe dru
murile Moesiei spre Dacia. 
« Ştim, printr-un excerpt din Petrus Patricius, de legationibus (cules 
de Boissevain în ediţia lui Cassius Dio)- scria V. Pîrvan - că 

Decebal văzînd mărimea forţelor cu care romanii veneau la contraatac, 
a încercat să ceară pace, că nu i-a fost acordată şi că atunci a trimis 
o nouă solie cu înştiinţarea că de-i vor cere lui romanii pe viitor 
pace, nu o va da decît în schimbul unui tribut de doi oboli pe an 
de fiecare cap de roman din imperiu.» 
Generalul Cornelius Fuscus ia în derîdere ameninţarea şi dă sem
nalul atacului cu încrederea insuflată de invincibilitatea imperiului 
şi trufia dată de puterea marii armate pe care o comanda. Suferă 
o groaznică decepţie. E înfrînt (87 e.n.). Pierderile în oameni şi mate
riale sînt imense. Domiţian cere pace. Decebal îşi ţine cuvîntul cu con
diţia acceptării clauzelor dinainte puse. Roma va plăti un stipendiu 
anual. ln plus, ingineri şi meşteri romani vor fi aduşi în Dacia 
să lucreze la întărirea puternicului regat. Istoria îşi ţese mai departe 
firul său neîntrerupt pînă la începuturile celui de al doilea secol al 
erei noastre. 
Noul stăpînitor al Romei, Traian, e neîntrecut în meşteşugul războ
iului. în anul 101 Traian înşiră un pod de vase la Lederata, şi un 
altul aici la Drobeta, apărat la capătul său nordic de un castru de 
pămînt (urmele castrului s-au descoperit pe actuala vatră a oraşului, 
în dreptul abatorului de vite, deci la vest de castrul de piatră). Dacii 
cunosc la Tapae înfrîngerea şi condiţiile grele de pace. Romanii pun 
stăpînire pe o bună parte a Olteniei de azi. Dar victoria nu e defi
nitivă. Regele dac se ţine tare în munţii de piatră ai Orăştici, la 
Sarrnizegetusa, de unde sfidează încă puterea Imperiului roman. 
Traian îşi pregăteşte minuţios bazele de operaţii din Moesia superioară 
şi de aici de la Dunăre. Vegheaţi de cohortele romane de dincolo 
şi de dincoace de Dunăre, meşterii ajutaţi de oşteni lucrează de 
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zor. Traian încredinţează lucrările vestitului arhitect Apolodor din 
Damasc, poruncind construirea unui pod stabil peste Dunăre, aici 
la Drobeta, străjuit la cele două capete de cite un puternic castru. 
Ce elemente au concurat la alegerea acestui loc ? 
Din Drobeta, drumuri sigure conduceau prin munţi la capitala dacă, 
prin Dierna spre Tibiscum, prin Hinova, Gorgova spre Gogoşi, prin 
Zăgaia spre Răcari. 
Dinspre Adriatica, dinspre Marea Egee şi Pontul Euxin erau căi des
chise spre Drobeta. Puternicile flote Panonică şi Moesiană străbătînd 
gîtuirea de pe cursul superior al fluviului ieşeau aici la liman, pe 
ape liniştite. Drumurile plecau în toate direcţiile ca spiţele unei roţi 

din centrul butucului ei, punctul Drobeta. Traian se va ingriji de altfel 
de refacerea lor, armă sigură ele stăpînire a locurilor cucerite şi una 
din condiţiile înfloririi comerţului. 
« Mai mult decît asprele condiţii impuse dacilor, mai mult decît pro
gresiva dislocare de trupe romane şi decît solida organizare a pro
vinciilor vecine - scria R. Paribeni - gigantica operă a podului 
lui Traian trebuia să însemneze înaintarea hotărîtă a civilizaţiei 

latine către Europa Centrală.» (Al. Bărcăcilă - « Drobeta, azi Turnu 
Severin».) 
Construirea podului a începui se pare în primăvara anului 103, după 
ce Traian îşi tăiase drumul strategic pe malul drept al Dunării, avînd 
astfel în stăpînire căile de acces. Data construirii şoselei e consem
nată de Tabula Traiană, în amonte de Turnu Severin, pe stîncile 
din defileul Cazanelor (km 964,5 pe Dunăre). 

Descrierea podului a făcut-o însuşi Apolodor, în însemnările sale, 
şi medicul împăratului Traian, pe nume Criton. De ele se va servi 
la începutul secolului II[ e.n. (deci aproximativ 100 de ani de la 
terminarea construcţiilor) Cassius Dio, senator roman. Din păcate, 

toate cele trei descrieri sînt azi dispărute. Tot cc ne-a rămas este 
rezumatul operei lui Cassius Dio, întocmit în secolul al Xl-lea e.n. 
de către călugărul greco-bizantin, Xiphilinus. 
La lucrări sînt întrebuinţaţi ostaşi, aşa cum reiese atît din stampilele 
cărămizilor scoase la iveală de săpături, cit şi din cele scoase direct 
din stîlpii podului din mijlocul albiei, ieşiţi la iveală în anul 1858 
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în urma scăderii considerabile a debitului de apă. Pentru a facilita 
lucrările, se pare, Apolodor a abătut partial cursul fluviului. Această 
concluzie s-ar impune, după unii cercetători, în urma descoperirii 
unui canal pe malul drept (între Cladova şi Şimian) şi pe baza afir
matiei lui Pliniu cel Tînăr care sfătuindu-l pe poetul Caninius să 
scrie o istorie a războaielor lui Traian, îi arăta între altele că va 
avea de povestit despre poduri aruncate peste « fluvii abătute», sau 
afirmatiei lui Procopius, care indicind locul în care se află podul 
)ui Traian, vorbeşte de un fluviu desfăcut în două brate «nu de la 
sine ci silit de ingeniozitatea omului». Faptule posibil dar informatii 
certe nu sînt. La fel de incerte sînt supozitiile de azi privind con
strucţia picioarelor podului. Au fost turnate la malul apei şi apoi 
transplantate în albia fluviului'! Adevărul asupra acestei ipoteze 
este infirmat atît de masivitatea constructiei, cit şi de imposibilitatea 
tasării la acelaşi nivel al pilelor (stîlpilor), structura patului nefiind 
aceeaşi pe toată lătimea talvegului. Mai plauzibilă pare formularea 
dată de cunoscutul poet bizantin Tzetres (sec. XII) şi însuşită de 
cercetătorii noştrii: În albia fluviului s-au bătut pari, oferiti din bel
şug de pădurile din apropiere, unul lingă altul, pe două rînduri. 
În spa\iul dintre ei, s-a turnat în apă beton preparat cu ciment na
tural pozzolana adus de la Cumae (Italia). Între peretii acestui cofrag 
original s-a format deci o cămaşă impermeabilă a cărei rezistentă 

la puterea curenţilor apei era dată de pilonii înfipti în patul fluviului, 
între care fusese turnată. Apa din interiorul închipuit odată îndepăr
tată lăsa loc liber întocmai unor chesoane ale tehnicii moderne de 
azi, facilitînd operaţia de zidire propriu-zisă. Desigur, volumul acestor 
«chesoane» trebuie să fi întrecut mult în dimensiuni volumul picio
rului ce trebuia clădit pentru a înlesni constructorilor posibilitatea 
de a se mişca în voie. 
Au fost ridicate 20 de asemenea picioare, numite pile. Ele aveau 
după mărturia lui Cassius Dio o lătime de 60 picioare (18-19 m), 
o lungime pe directia apei de 100 picioare (33-34 m) şi o înăl

ţime de 150 picioare ( "!) de la fundaţie (ultima cifră pare exagerată). 
La fiecare capăt al podului s-a construit pe mal. cite o pilă-culee 
(portal). În total deci, 22 pile peste care se aştern bolţile cu o des-
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chidere de 170 picioare (50,269 m) din axul pilelor. Repetînd de 21 
de ori această deschidere (la 22 stîlpi) aflăm distanta dintre pilele
culee, ceea ce reprezintă cu aproximaţie lărgimea albiei fluviului: 3570 
picioare (cca 1055,64 111) rezultat aproape identic cu cel aflat de ing. 
Edgard Duperrex în măsurătoarea efectuatf1 de el în anul 1905 
după metoda triangulatiei: 1070,02 111. 

Legătura între pile era făcută de boltile formate din trei rînduri de 
arcuri paralele, avînd între ele nouă cleşti dubli din fier dispuşi 
perpendicular. O susţinută controversă s-a dus în privinţa materia
lului din care s-au conrecţionat bolţile: piatră sau lemn'! Mai lesne 
de transportat, mai docil sub barda cioplitorului ce era presat în lu
crul său de precipitarea evenimentelor, era desigur lemnul. Iată de 
ce în cursa competitivă cei care l-au ales au cîştigat, deşi, o medalie 
găsită la Turnu Severin şi confecţionată cu ocazia inaugurării po
dului în anul 105, prezintă pe revers podul ce pare a avea bolţile 

din piatră. 

Peste aceste bolţi se aşterne un tablier de lemn lat de 14,70 m închis 
cu balustrade din bîrne încrucişate. 

Fiecare picior avea un avant şi arrier bec (un fundament de piatr•I 
ridicat deasupra nivelului apei ale cărui laturi se întîlneau în unghi 
ascutit şi care, despicînd apa atît amonte cit şi aval de picior, mic
şorau mult puterea valurilor). 
Portalurile (pilele-culee) erau construcţii monumentale, supraetajate, 
decorate cu statui, trofee etc. Ele serveau drept locuinţe gărzilor care 
închideau şi deschideau trecerea pe pod. Odată terminată (105 e.n.) 
lucrarea va fi avut un aer de monumentalitate pe măsura ingeniozităţii 
romanilor şi a puternicului lor imperiu. 
«Traian construi o punte de piatră peste Jstru - scrie Dio Cassius -
pentru care nu-l pot admira îndestul. Sint în adevăr şi celelalte lucrări 
ale sale superbe, dar aceasta le întrece pe toate.» 
Aşa cum s-a mai amintit cu această ocazie se bate în anul 105 o monedă 
cu chipul lui Traian pe avers, căruia senatul îi conferă titlul de Opti
mus Princeps. 
Legiuni după legiuni trec acum nestingherite Dunărea invadînd cu 
materialele şi maşinile lor de război drumurile Daciei. începe a doua 

13 

https://biblioteca-digitala.ro



mare campanie ce nu se va sfîrşi decît între zidurile Sarmizegetusei 
dace din inima munţilor, unde Traian va găsi corpul neînsufleţit al 
aceluia care fusese vreme de cîteva decenii groaza imperiului roman: 
Decebal, regele dacilor. Tot aici se aflau prinşii din războaie, trofeele 
şi steagurile de preţ pierdute ln urmă cu ani de generalul Fuscus. 
Informaţiile asupra distrugerii podului sînt mai reduse şi mai incerte 
decît acelea privind construcţia lui. Istoricii înclină să creadă că împă
ratul Adrian, temîndu-se de o invazie a roxolanilor şi iagizilor meta
naşti cu care se vor fi aliat şi dacii, a ordonat desfacerea lui. O slabă 
mărturie a modului în care ar fi fost distrus podul, pare a fi o bîrnă 
descoperită pe patul fluviului la începutul acestui secol, fapt comentat 
între alţii de D. Tudor. Stratul de arsură ce-l avea ar demonstra că 
podul a fost distrus prin incendiu. Să fi fost un rezultat al răzbunării 
dacilor ? Sau o măsură de siguranţă a legiunilor lui Aurelian retrase 
definitiv în anul 271 ? Nimeni n-a putut încă preciza. 

Castrul Drobeta 

Depărtîndu-ne de priveliştea celor două relicve 
măreţele ruine ale portalului podului lui Traian şi ale piciorului de la 
malul apei, să urcăm cele cîteva trepte tăiate în piatră ce ne conduc 
pe un platou înţesat de pietre şi de rămăşiţe de ziduri, presărat de 
coloane. O imagine din care vizitatorul nu distinge decît o îngrămă
dire de ruine. 
Primele săpături cunoscute a fi fost făcute la Drobeta sînt executate 
sub conducerea lui Cezar Bolliac, urmat în 1865 de G. Boissiere, 
în 1896-99 de Grigore Tocilescu, apoi de Vasile Pîrvan, Al. Bărcă
cilă, D. Tudor, Gr. Florescu, R. Florescu, directorii muzeului din 
Turnu Severin între care M. Davidescu, profesori ai liceului Traian 
din localitate etc. Să descifrăm, cu ajutorul acestora, cronica înscrisă 
în piatră depănînd firul istoriei. 
Hotărînd construcţia unei gigantice lucrări ca aceea a podului aruncat 
peste Dunăre, Traian va fi cunoscut fie din povestirile istoricilor, fie 
din experienţa primului război dus împotriva dacilor, că locuitorii 
acestui pămint sînt greu de cucerit, dar mai ales greu de ţinut sub 
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stăpînire. Era deci normal ca o dată cu podul să asigure şi paza lui. 
lată de ce ridică, la cele două capete, castre de apărare. Egeta (deve
nită Pontes) pe malul drept al fluviului, mai mică şi lipsită de impor
tantă, deoarece din Moesia era putin probabil să fie atacat, şi Drobeta 
pe malul stîng, ambele ridicate, desigur, sub îndrumarea aceluiaşi 
ingenios constructor Apolodor din Damasc. Se pare că denumirea de 
Drobeta vine de la Drube (a despica) şi terminatia Ta, obişnuită la 
geto-traci, ceea ce vroia să însemne« Despicată» sau oraşul de la despi
cătură, deoarece în fata aşezării se află o insulă ce despică apele 
fluviului. 
Castrul Drobeta avea, ca orice tabără romană, forma dreptunghiulară 
cu laturile mari orientate nord-sud, închizînd o suprafată de cca 2 ha 
(137,5 m x 123 m). 
La jumătatea laturilor mici se afta cite o poartă: pretoriană la sud, 
spre Dunăre, şi decumană la nord, aşezate fată în fată, închizînd sau 
deschizînd drumurile pretorian şi respectiv decuman ce conduceau în 
linie dreaptă la acelaşi punct: clădirea pretorului (comandantului) 
din centrul castrului, unde se afta şi locuinta comandantului şi unde 
va fi poposit în iarna anilor 104/105 însuşi împăratul Traian. 
Portile de pe laturile mari ale dreptunghiului stăteau asemenea celor 
de pe laturile mici fată în fată, avînd între ele un singur drum, dru
mul principal ce cădea în dreptul pretoriului perpendicular pe drumul 
pretorian. Aceste porti principale se aflau ceva mai către sud de mij
locul laturilor. 
în afara acestor drumuri ce închipuie o cruce (cu capul spre sud) al 
cărui brat orizontal e dat de drumul principal, iar bratul vertical de 
drumul pretorian, castrul detine în interior de jur împrejur, un drum 
numit « al soldaţilor». 
Porţile şi colţurile dreptunghiului (rotunjite în exterior) sînt apărate 
de turnuri. Marginile castrului sînt date de un zid alăturat rîpelor natu
rale dimprejurul platformei pe care se aftă, cu exceptia părţii dinspre 
nord. 
Pretoriul, cu planul aproape pătrat, are intrarea (6 m deschidere) pe 
fata dinspre sud. Tot spre sud este, după cum am văzut, şi poarta 
pretoriană orientată de obicei spre latura care prezintă cea mai 
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importantă poziţie strategică. Ori, la Drobeta, principala sarcină era 
apărarea podului de peste Dunăre, deci latura sudică. 
Aşa cum s-a mai arătat, Pretoriul este cea mai însemnată clădire a unui 
castru, aici aflîndu-se sediul comandantului, scaunul de judecată, 

casa tezarului, altarul steagurilor etc. El avea o curte interioară des
chisă între ziduri groase, de l m. Pe lîngă ziduri se aflau înşirate 
depozitele de arme (cinci pe fiecare latură) fiind, aşa cum arată azi 
bazele porticului de coloane, supraetajate. Restul construcţiilor for
mau cazărmile soldaţilor şi locuinţele ofiţerilor. 

După ridicarea acestui castru pe urmele unei vechi aşezări preromane, 
Drobeta devine un puternic centru economic. Apar mari meşteri în 
tehnica teracotei de la care se păstrează şi azi cahle cu ştampila« fir
mei» lor: Fortis, Fla vi, Cassi, rezultate ale unei rare măiestri artistice 
în puterea căreia pămîntul pare că se topeşte întocmai ca metalul şi 
e silit să ia forma dorită. De asemenea, alături de numeroase vase ~ 
autohtone, săpăturile au scos la iveală şi vase de import cu reliefuri 
aplicate de o tinete artistică deosebită, vase cunoscute sub numele de 
«terra sigillata». Prezenţa lor demonstrează cu prisosinţă că mare 
parte din locuitori îşi rafinaseră pe de o parte gusturile, iar pe de altă 
parte dispuneau de largi posibilităţi materiale. O dată cu creşterea numă
rului meşteşugarilor, uniţi, după cum vom vedea dintr-o inscrip\ie, 
în colegii, apare o adevărată clasă a negustorilor care în locul posta
vurilor fine, obiectelor de podoabă etc., plecau din Dacia cu aur şi 

argint, cu grîu şi cu miere, lînă, lemn, piei, sare şi poate chiar cu sclavi. 
O mărturie a intenselor schimburi comerciale poate fi socotit fie şi 

numai faptul că săpăturile au scos la iveală, alături de statuile zeilor 
Marie şi Minerva - consideraţi de romani protectori ai armatei - pe 
cele ale lui Mercur, proteguitor al comerţului. 
Devenită în scurt timp principalul centru urban al Daciei romane, 
Drobeta intră, putem spune, în a doua sa perioadă, în timpul lui 
Hadrian, care, refăcînd castrul, ridică aşezarea la rangul de muni
cipiu (Municipium Hadrianum Drobeta), înscriind-o în tribul Sergia. 
Ea va fi condusă de acum de quaestori (aedili şi magistrati superiori) 
ajutaţi de un consiliu al decumanilor şi un parlament. 
La săpăturile conduse de prof. Al. Bărcăcilă s-a găsit, între altele, 
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inscripţia de pe monumentul ridicat de« Municipium Drobeta Divului 
Marcus Antonius Pius», atestare fără echivoc a celor afirmate mai 
sus. 
Un alt monument descoperit în cursul săpăturilor arheologice, impor
tant pentru istoria Drobetei, este acela ridicat lui Publius Aelius de 
către sora lui. Publius, fusese« decurion al coloniei Drobeta, fost patron 
al colegiilor meşterilor postăvarilor şi corăbierilor, fost arendaş al păşu
nilor şi salinelor„. ». Monumentul nu poate data înainte de Septimiu 
Sever (193-211) care ridicînd Drobeta în jurul anului 190 la rangul 
de colonie (Splendissima Colonia Septimia Drobeta) se va intitula 
« Daciae restitutor et tonquam alter ejus conditor» (recuceritor al 
Daciei şi al doilea întemeietor al ei). 
O altă inscripţie care atestă existenta coloniei este aceea de pe o 
lespede de calcar (1,16 m x 0,87 m x 0,27 m) descoperită la bazilica 
din parcul oraşului.« Colonia Septima Drobeta» i-a ridicat un monu
ment lui Carea/la, numit Marcus Aurelius Antonius Augusflls, fiu al 
lui Septimiu Severus, nepot al divului Marc Aurelius, strănepot al divului 
Antonius Pius şi străstrănepot al divilor Hadrianus, Traianus şi Nerva. 
Hypocaust-ele (strămoşul caloriferului de azi), statuile, bijuteriile, 
cerceii, opaiţele vorbesc încă de atributele unei vieţi comode, civili
zate ce se instalase la Drobeta, într-o perioadă de adevărată înflo
rire economică. 
După distrugerea ei de către popoarele migratorii, Drobeta cunoaşte 
o nouă epocă în timpul lui Constantin cel Mare (sec. IV). El reclă
deşte castrul cu resturile vechii construcţii aflată în ruină, folosind 
chiar şi pietrele funerare. Dar noua întăritură nu e nici pe departe 
o reconstituire. Se folosesc parţial doar vechile fundaţii; se deschid 
drumuri noi, se adaugă patru turnuri de colţuri trapezoidale şi turnu
rile semicirculare din fata porţii pretoria. în interior se construiesc 84 
de camere (cubicula) înşirate în formă de cruce, pătrate şi simetrice. 
Dispunerea locuinţelor în interiorul castrului de-a lungul a două 
străzi principale este analogă palatelor lui Diocleţian şi Constantin 
cel Mare. Urmele acestora se văd azi încă mai bine decît urmele 
construcţiei iniţiale din vremea lui Traian. Dar nici această refacere 
nu are darul să menţ"1 încă multe vreme Drobeta. Către mijlocul 
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veacului următor năvălesc hunii. Abia peste un secol, sub Justinian 
se refac unele fortificaţii de pe malul Dunării. După mărturia istori
cului Procopius împăratul nu găseşte Drobeta demnă de o refacere, 
întărind mai degrabă castrul de pe malul drept, Pontes, unde-şi Iasă 

de altfel şi o garnizoană. Se pare totuşi că din această perioadă datează 
fortul (turn circular) dinspre portalul podului (colţul de sud-vest al 
castrului) Turnul Teodorei despre care vorbeşte Procopius şi ale cărui 
urme Ie-a găsit Gr. Tocilescu. 
Mai mult sau mai puţin pasageră prezenta lui Justinian la Drobeta 
e confirmată între altele de un frumos basorelief lucrat pe o scoică 
reprezentind botezul lui Isus. Lucrarea este săvirşită după toate canoa
nele artei bizantine. 
Cercetătorii ce îi urmează lui Gr. Tocilescu înclină să creadă totuşi 

că presupusul turn al lui Justinian ar fi o construc.tie medievală. 
Nu este exclus ca Drobeta să fi cunoscut după un mileniu o nouă 

strălucire, o renaştere la viata intensă de odinioară în epoca feudală. 
Cert este că aceste relicve ale istoriei au oferit şi oferă încă un larg 
cîmp de cercetare specialiştilor. 

Băile romane 

Ruinele thermelor romane de Ia Drobeta 
se văd pe malul Dunării Ia cca 250 m amonte de piciorul podului. 
Băile au fost construite de romani o dată cu castrul. Ele erau com
puse din apoditerium (vestiar), tepidarium (baie de aer cald uscat), 
caldarium (baie cu apă rece). În jurul lor există o palestra unde se 
practicau exerciţii de educatie fizică în aer liber. 
în centrul băilor de Ia Drobeta se pot vedea ruinele unei săli drept
unghiulare de 5,65 x 7,30 m. Este camera de foc ce deţinea guri 
de foc deschise în încăperi bine pavate cu pietre legate cu var peste 
care s-a turnat o podea de cărămizi acoperite la rîndul lor de beton 
amestecat cu var şi cărămidă pisată. în zidăria băilor s-au găsit 
cărămizi cu ştampila legiunii a V-a Macedonica ceea ce reprezintă 
o atestare documentară a datei construcţjsi. 
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De asemenea pe una din cărămizile pardoselii s-a descifrat o in
scripţie care vorbeşte şi de prima refacere a băilor, unul dintre con
ducătorii lucrărilor fiind ... «Aurelius Mercurius, soldat al cohortei 
I-a de arcaşi, maestru în lucrări de pămînt ars şi pus peste 60 de 
soldaţi. A scris Aurelius Iulianus, soldat din aceeaşi cohortă». 
Năvălirile popoarelor migratorii distrug, o dată cu castrul, şi ther
mele romane. După trecerea goţilor în partea de sud a palestrei se 
ridică o construcţie masivă. Mai tîrziu terenul este transformat în 
cimitir creştin. 
Băile romane, piciorul şi portalul podului lui Traian, castrul - măr

turii vechi ale unei civilizaţii a căror naştere pe aceste locuri înseamnă 
naşterea unui nou popor. Înainte de a le părăsi pentru a urma firul 
cronologic al istoriei Severinului, să aruncăm o privire restrospectivă 
plimbîndu-ne prin sălile clădirii ce adăposteşte Muzeul Regiunii Por
filor de Fier. Multe din exponatele aflate în muzeu fac parte din va
loroasa colecţie dr. profesor C. I. Istrate, cedată statului. 
Sala I - reuneşte exponate din vremea orînduirii comunei pri
mitive pe aceste locuri: aşchii de cremene (silex) de la sfîrşitul epocii 
pietrei cioplite (cultura aziliană-clisurean), vase de lut aparţinînd 

culturii Criş (5500--3500 î.e.n.), un vas cuptoraş din aceeaşi perioadă, 
descoperit la Schela Cladovei, undiţe din piatră, rîşniţe din gresie, 
unelte de săpat din corn de cerb provenite de la Ostrovul Cor
bului, figurine antropomorfe, obiecte de podoabă, brăţări de scoici 
etc. 
Sala 2 - este rezervată obiectelor apar1inînd epocii bronzului. Între 
alte exponate reţin aten1ia armele din bronz găsite la Scăpău, Vînju 
Mare şi Ostrovul Corbului, interesantele figurine din lut ars repre
zentînd femeia mamă, simbol al fertilităţii, descoperite fie pe vatra 
actualului oraş, fie în împrejurimi. 
Sala 3 - oferă vizitatorului frînturi din viaţa tracilor, desfăşurate 

în vremea orînduirii sclavagiste. 
« Neamul tracilor - scria Herodot - este după indieni cel mai vechi 
dintre toate neamurile. Dacă ar fi conduşi de o singură persoană, 

sau dacă ar fi uniţi. . . după părerea mea ar constitui neamul cel 
mai puternic.» (Cartea 5, cap. 3, exponat din muzeu.) 
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Cîteva coliere de bronz şi fibule (ace) de păr de la Bîlvăneşti şi 

Ostrovul Mare deschid seria exponatelor provenite fie din prima 
epocă a fierului (Hallstatt) fie din a doua epocă a fierului, « cultura 
geto-dacă»: arme dacice, săbii celtice, vase, monede dacice din ar
gint imitate după cele macedonene etc. 
Sala 4 - introduce vizitatorul în epoca romană. Atentia e retinută 

de o reuşită machetă a podului lui Traian alături de care se aftă 

o bîrnă groasă din stejar, acoperită pe alocuri de arsura incendiului. 
Ea provine de la lemnăria originală a podului. Pretutindeni se văd 
cărămizi provenite fie din zidăria castrului, fie din aceea a băilor, 

fie chiar a podului; ele poartă ştampila legiunilor ce Ic-au fabricat : 
a IV-a Flavia, a VII-a Claudia, a V-a Macedonica etc. precum şi 

a cohortelor l-a cretană, a II-a spaniolă, a IH-a britană etc. 
Privitor la băile romane, care au de asemenea o machetă în această 
sală, muzeul detine exponate de valoare: conducte de apă din plumb, 
fragmente din mozaicul ce acoperea pardoselile sălilor de baie, tu
buri de Hypocaust etc. 
Sala 5 - evocă în continuare epoca stăpînirii romane: greutăţi din 
plumb şi din piatră folosite la plasele de prins peşte, amfore în care se 
păstrau grînele sau vinurile, fragmente dintr-un vas cu relief uri repre
zentînd cultul pentru Mithras, ceramică de import de o mare fineţe 

şi acurateţă stilistică din vremea lui Adrian, cunoscută sub numele 
de «Terra sigillata», opaiţe cu ştampila fabricanţilor (Cassi, Flavi, 
Fortis etc), vase pentru păstrat parfum, confecfionate din sticlă, o 
trusă medicală apartinînd chirurgilor romani, din care nu lipseşte 

bisturiul, penseta etc., stiluri pentru scris pe tăbliţe cerate, ghiulele 
din piatră sau din fier ce se aruncau din baliste şi catapulte, lănci 
şi săbii romane şi, în sfîrşit, o bogată colecţie numismatică cu exem
plare rare avînd pe avers chipurile împăraţilor romani: Traian, Marc 
Aureliu, Septimiu Sever, Diocleţian, Aurelian. 
Sala 6 - se poate numi pe drept, secţia de artă a muzeului. Între 
alte exponate retinem: fragmentul unei frumoase sculpturi în care 
Bachus dă de băut panterei; alături Silene dansează; fragmente din 
diverse scene reprezentînd preamărirea aceluiaşi cult pentru Bachus, 
un excepţional Jupiter din marmură albă, o Venus (teracotă Dro-
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beta), măşti (teracotă), vulturul lui Jupiter ţinînd în cioc o coroană, 
Apollo, Dyonisos, Mercur, Cybele, Diana, cap de meduză etc. 
Sala 7 - ultima din actualul muzeu (care în curînd se va extinde 
şi în celelalte încăperi ale clădirii), vorbeşte de viaţa aşezării din epoca 
medievală cu care vom face cunoştinţă plimbîndu-ne prin parcul 
liceului Traian şi Parcul Rozelor. Între altele: aghiasmatarul din 
capela cetăţii, un fragment de inscripţie de la cetatea Severinului, 
monede din vremea lui Vladislav I, Radu I, Mircea cel Bătrîn, 
cîteva vase de ceramică smălţuite, piatră din zidăria Vodiţei, arme 
de epocă etc. 
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SEVERIN UL 

MEDIEVAL 

Părăsind« Muzeul Regiunii Porţilor de Fier» 
ne reîntoarcem în B-dul Republicii unde vom intra în parcul« Liceului 
Traian». Aici, cu ajutorul altor vestigii vom continua să depănăm 
(respectînd cronologia) istoria aşezării. 
În parcul Liceului Traian (sud-vest) vom întîlni ruinele unei biserici 
de proporţii modeste. Piatra brută provenită din construcţiile ro
manilor a format materialul de bază. Ca şi în restul cetăţii, s-au 
găsit în zidărie pietre cu inscripţii romane. Între acestea merită a fi 
amintită piatra de pe mormîntul ridicat de drobetani împăratului 

Marc Aureliu. Biserica prezintă urme distincte ale celor trei încăperi 
din care era compusă: pronaos, naos şi altar. Absida altarului avea 
formă semicirculară în interior şi poligonală în exterior. În apropiere, 
săpăturile au scos la iveală urmele unui cimitir din secolele XII-XIV; 
de aici ipoteza că biserica ar fi slujit drept capelă cimitirului. 
Parcul liceului este continuat de Grădina Publică (Parcul cetăţii) 
care a luat fiinţă sub domnia lui Gh. Bibescu (1842-1848). Aici 
atenţia ne va fi atrasă de ruinele unul turn care a aparţinut vechiului 
sistem de fortificare a cetăţii medievale a Severinului. Este turnul 
cunoscut de localnici sub numele de « Turnul lui Sever», deşi con
strucţia lui nu are nici o legătură cu împăratul roman (Septimiu) Sever. 
În imediata apropiere a turnului se văd ruinele (temelia) unei biserici 
în compunerea căreia intra pronaosul despărţit de un perete (stră-
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puns de două arcade) de naos (formă dreptunghiulară) şi în sfîrşit 

altarul a cărui absidă este semicirculară în interior şi pentagonală 

în exterior. Se pare că biserica datează din secolul XIV - din vremea 
în care Banatul de Severin era în mina banilor şi voievozilor romani. 
Aşa cum s-a mai amintit, vatra oraşului municipiu Turnu Severin, 
n-a fost îndeajuns cercetată; ea oferă încă specialiştilor un larg cîmp 
de activitate. De la ultima refacere a castrului Drobeta sub Justi
nian, lipsesc complet informaţiile despre aşezarea cc se înfiripase 
pe aceste locuri la malul bătrînului Danubiu. 
Cetatea Severinului este cunoscută abia din secolul al XIII-iea 
cînd regatul ungar o foloseşte drept principal punct de sprijin în lupta 
dusă cu imperiul Asanilor pentru stăpînirea pămînturilor de dincoace 
de Dunăre. 
Construcţia a suferit numeroase modificări de-a lungul secolelor, 
dar din păcate nu se poate încă stabili o stratigrafie exactă a fazelor. 
Ruinele cetăţii, aşa cum se văd ele astăzi, prezintă două incinte (in
terioară şi exterioară) întinse pe planuri aproape dreptunghiulare. 
Incinta interioară era flancată la colţuri cu cite un turn de apărare, 
avînd în plus cite un turn pe laturile mari ale dreptunghiului la dis
tante aproximativ egale de întăriturile de colţ. Incinta exterioară 

(înconjurată cu şanţ de apărare) avea un singur turn pe latura estică 
(latura de sud a curtinelor a dispărut în urma construcţiei căii ferate). 
Aceste cîteva relicve rămase pînă în zilele noastre sînt singurele mar
tore ale unei zbuciumate existenţe din care răzbate pină la noi, pe 
baza ştirilor ce le avem, imagini din veacurile XIII. XIV, XV şi 

începutul celui de al XVI-iea. 
în urma victoriei repurtată la Vidin asupra bulgarilor, de către Andrei 
al Ii-lea, la 1230, cetatea Severinului e luată la coroana Ungariei 
şi dată sub comanda unui anume Luca (întîiul ban de Severin cu
noscut pină azi). Catolicismul încerca să se înfiripe pe aceste locuri 
cu ajutorul călugărilor dominicani, cărora Papa li se adresează printr-o 
bulă a sa din 1237, astfel: « ... neophitus in Zeurin et locia adia
centibus constitutis» (neofi.1ilor din Severin şi din teritoriul stăpinit 
de jur-împrejur). Dar călugărilor nu Ie-a fost dat să practice prea 
multă vreme încercarea de convertire la catolicism. În anul 1241 
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are loc năvala tătarilor. Ea destramă în mare măsură iluzia coroanei 
ungare în ce priveşte stăpînirea Severinului. 
În zadar Bela al IV-iea încearcă să păstreze cetatea Severinului cu 
ajutorul ordinului cavalerilor ioaniţi. Bulgarii de data aceasta trec 
Dunărea, devastează cetatea şi-i izgonesc pe ioaniţi. Din anul 1327 
Banatul de Severin intră în stăpînirea lui Basarab care plăti mai 
întîi «cens» Ungariei, apoi, după lupta de la Posada (1330), unde 
îl înfrînge pe Carol Robert, îşi declară ţara neatîrnată. Sub Mircea 
cel Bătrîn (1386--1418) românii sînt stăpînii absoluţi. Însuşi Mircea 
se intitulează în actul încheiat în urma tratatului de alianţă cu Si
gismund (7 martie 1395) împotriva turcilor, « ... şi al Banatului 
de Severin domn», unde voievodul român îşi are banul său {pe Radu). 
Un an după moartea lui Mircea, Sigismund vine la Porţile de Fier 
(1419) şi eliberează cetatea Severinului căzută în mina turcilor şi 

face unele concesii ortodoxismului (confirmă posesiunile Vodiţei) 

şi voievodului român, în scopul mărturisit de a lupta împreună îm
potriva pericolului comun, invazia turcilor. Cîţiva ani mai tîrziu 
regatul Ungariei aduce (după moartea lui Dan II) cavalerii teutoni 
conduşi de Nicolae de Redwitz. Prezenţa lor este însă absolut pasa
geră. Ei nu pot rezista nici incursiunilor turceşti, nici atacurilor repe
tate ale românilor. 
Severinul cunoaşte din nou, vreme de peste două decenii, puterea 
şi strălucirea avută sub voievozii români, o dată cu instalarea în 
cetate a Corvinilor de Hunedoara (1439, pînă în 1456 cînd survine 
moartea lui Iancu de Hunedoara). 
După stăpînirea Corvinilor, Severinul decade. Este cucerit (după 

unele izvoare în 1521, după altele în 1524) de Balibeg şi transformat 
în paşalîc. Cetatea cade în ruină. Dar pietrele nu-şi găsesc încă pacea. 
Spre sfîrşitul secolului al XVII-iea se cară de aici peste Dunăre ma
terial pentru construcţia cetăţii turceşti Fetislan (pe vatra de azi 
a satului iugoslav Kladova). 
Cetatea Severinului de pe malul Dunării dispare. Dar aşezarea înfi
ripată în jurul ei, de veche tradiţie ce dăinuia din vremea castrului 
Drobeta şi poate încă mai de mult? Cine poate şti? Multe dintre 
filele istoriei par la un moment dat rupte. 
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Cert este că deşi despre viaţa aşezării ne lipsesc informaţiile, numele 
ei îl întîlnim în multe izvoare. 
Într-o hartă de la 1584, întocmită de Iacob Castaldo este men
ţionat şi ... « Cîmpul Severin ului». «Tabla geografică a Ţării Româ
neşti», a stolnicului Constantin Cantacuzino (Padova, 1700), menţio
nează localitatea, avînd alături « turnul lui Sever». Din timpul lu 
Radu Vodă a rămas un hrisov (din anul 1667) prin care domnui 
dă « ... ocină pămîntului Severinului, din gura Topolniţei apa în 
sus pînă la Trestenic şi pînă la Crihală şi pînă la vadul Cladovei, 
în veşnică folosinţă lui Gh. Roşu şi fraţii lor feciorii lui Avram 
din Cerneţi şi Preda cu fraţii lui. .. ». 
În timpul ocupaţiei austriece survenită în Oltenia în urma păcii de 
la Pasarovitz, Frederic Schwanz alcătui o hartă în care menţiona 
între alte localităţi Turi Severin, Csernets, Strahaja ... Tot aşa în hăr
ţile lui C. M. Roth (Petersburg, 1711) şi Pazzini Carii (Roma, 1790). 
În schimb, în geografia tipărită în 1816 la Lipsea, în dreptul localităţi 
e menţionat doar « Cîmpul Severinului ». Pe acest « cîmp» e pre
zent azi privirilor noastre cochetul oraş, port la Dunăre, Turnu 
Severin. 
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ORAŞUL 

MODERN 

În urma păcii de la Adrianopole ( 1829), 
navigatia pe Dunăre devenind liberă are loc o înviorare rapidă a 
comertului. Negustorii din satul Cerneti în urma cererii lor primesc 
învoire, prin decretul din 22 aprilie 1833, să-şi întemeieze o aşezare 
mai aproape de malurile fluviului. Tot prin acest act se dă şi numele 
oraşului: Turnu Severin. Departamentul Dvorniciei din Lăuntru 

numeşte o comisie care cumpără în numele stăpînirii moşia Seve
rinului, de la Ion Severineanu şi Bălaşa Fratoştiţeanca, pentru suma 
de 90 OOO lei (3000 galbeni) încheind în acest sens un act, la 19 mai 
1833. Cemetenii nu se dau însă duşi din satul lor. Stăpînirea cere 
bani pe locurile de casă în vederea construirii « ... unei biserici, 
o casă pentru magistrat (primăria), un tribunal, un birt, o şcoală 
şi o închisoare». Negustorii nu sînt dispuşi să cumpere decît în cazul 
în care li se acordă despăgubiri pentru acoperirea daunelor provocate 
de incendiul din 1828 cînd turcii au dat foc Cernetului. 
Sub domnia lui Al. Ghica, procesul de formare a Severinului se ac
celerează, datorită faptului că prin decretul din 25 iunie 1836 se 
acordă dreptul de a cumpăra loc de casă oricărui cetătean, indiferent 
de naţionalitate. Doi ani mai tirziu Turnu Severin numără printre 
birnici 43 de capi de familie. în anul 1841 devine reşedinţă a judeţului 
Mehedinţi. Aici se strămută din Cerneţi toate dregătoriile (tribu
nalul, prefectura etc.). Este ales şi primul primar (Pîrvu Vercescu). 
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Oraşul începe să prindă contur. 
De aici, din grădina Publică în care ne aflăm, se văd portul şi clă

dirile « Uzinelor Mecanice». Ele au insuflat viaţă noului oraş înfiinţat. 
Apariţia lor este legată de anul 1850 cind « Agenţia vapoarelor aus
triece pe Dunăre» (ERSTE PRIVILESlNTE-OSTERREICHlSCHE
DONAU-DAMPFSCHIFFAHRTS-GESELLSCHAFT) închiriază pe 
40 de ani de la primărie o suprafaţă de 2400 stînjeni, cărora le adaugă 
în anul 1857 încă 4000 de stînjeni. Pe acest loc se creează un şan
tier naval şi portul. 
Populaţia oraşului sporeşte cu numărul lucrătorilor (peste 200) şi 

al familiilor acestora. in 1855 la« Agenţia vapoarelor» apare o nou
tate senzaţională: telegraful. Instalarea lui atrage ca un miraj. Se 
încetăţeneşte obiceiul plimbărilor de după-amiază prin faţa vămii, 

a şantierului, a portului în care se opresc vase de tot felul. Ele aduc 
un suflu nou, un spor de civilizaţie. în locul « zaiafeturilor» apar 
« soiree-urile». Petrecerile cîmpeneşti din pădurea Crihala devin 
obişnuite. 

Turnu Severin se impune din ce în ce mai mult ca aşezare urbană 
modernă: 1883 - se înfiinţează gimnaziul lui M. Hergot şi St. Bodiu, 
embrionul liceului Traian a cărui faimă s-a răspîndit repede în în
treaga ţară; el va funcţiona începînd cu anul 1892 în actualul local. 
In 1887 apare revista literară «Viitorul», care - dintre cele peste 
70 de periodice existente pe la l 900 - se bucură de cea mai mare 
autoritate (primul ziar, «Gazeta Severinului », apăruse în 1871). 
În 1890, contractul companiei austriece expiră. Locul şi şantierul cu 
toată dotarea tehnică este cumpărat de Regia Monopolului Sta
tului, cu suma de 240 OOO lei aur, în anul 1893. Deşi societatea 
nu dispune decît de 4 remorchere şi 24 şlepuri, afacerea încheiată 
prosperă. Şantierul se dezvoltă devenind în preajma primului război 
mondial cel mai mare şi mai important stabiliment de acest gen din 
România. 
Unul dintre conducătorii Regiei Monopolurilor, om cu vederi 
înaintate pentru vremea sa, Grigore Manu, stăruie pe lingă 

guvern pentru înfiinţarea unei flote româneşti care, fie şi numai din 
transporturile de sare la Belgrad, Budapesta şi Viena putea aduce 
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un frumos venit. Astfel ia fiinţă, în anul 1894, Navigaţia Fluvială 
Românească (N.F.R.). 
Şantierul naval se unifică la I aprilie 1950 cu şantierul Dinamica (similar 
ca profil) înfiinţat în anul 1934 de Societatea Anonimă de Comerţ 
şi Industrie Dinamică. în anul 1882 luaseră fiinţă Atelierele C.F.R. 
Turnu Severin (linia ferată Craiova - Vîrciorova fusese dată în cir
culaţie în 5 ianuarie 1875). La 1 ianuarie 1960, se unifică şi Atelierele 
C.F.R. cu Şantierul naval, devenind actuala întreprindere (comasată) 
«Uzinele Mecanice». Reutilată şi dotată cu noi linii tehnologice 
noua întreprindere construieşte azi nave fluviale de tonaj mijlociu, 
vagoane de marfă de felurite tipuri etc. atît pentru piaţa internă 

cit şi pentru piaţa externă. 

Înainte de a părăsi Grădina Publică merită să amintim dintre obiec
tivele noi Palatul Culturii aflat la extremitatea vestică a parcului. 
În această clădire se află instalată din anul 1924 şi biblioteca oraşului, 
al cărei fond de bază e dat de cele peste 20 OOO volume donate 
statului de I. G. Bibicescu om de vastă cultură al timpului său. 
Astăzi biblioteca dispune de cca 100 OOO volume de beletristică, studii 
istorice şi arheologice etc. Embrionul actualului Palat al culturii s-a 
născut în anul 1919, cînd ia fiinţă din iniţiativa profesorului Al. Băr
căcilă societatea culturală « Casa Luminii», schimbată apoi în « Uni
versitatea liberă» în cadrul căreia au ţinut conferinţe oameni de seamă 
ai României ca N. Iorga, Mihail Sadoveanu, George Oprescu etc. 
În cadrul Palatului funcţionează o universitate populară, cercuri 
de pictură, muzică, teatru de păpuşi etc. Tot aici au loc simpozioane 
literare, conferinţe etc. Sala de spectacole din incinta aceleaşi clădiri 
asigură posibilitatea desfăşurării în condiţii tehnice optime a stagiu
nilor teatrale. 
Noul şi modernul hotel Parc (a cărui construcţie a început în anul 
1967) delimitează grădina publică de Parcul Rozelor. Vestit pentru 
bogăţia florei sale şi în special pentru abundenţa delicatului tranda
fir, parcul oferă clipe de adevărată încîntare oferind ochiului dintr-un 
unghi fericit un spaţiu larg ce cuprinde în el vestigii ale epocii ro
mane, ale epocii medievale, panglica argintie a bătrînului Danubiu. 
Stăruitor parfum de roze. . . pretextul de a nu te părăsi ne-a ieşit 
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în cale. Este reuşitul monument criptă ridicat în memoria celor căzuţi 
în luptele primului război mondial. A fost dezvelit în 1933 cu pri
lejul centenarului noii aşezări. Proiectul aparţine arhitectului seve
rinean State Baloşin. Grupul statuar principal (soldatul cu făclia), 
Victoria întinzînd spre criptă cununa de lauri soldatului rănit, şi 

vechea stemă a României sînt opere sculpturale aparţinînd artis
tului T. Burcă. Leii dispuşi lateral sînt dăltuiţi în marmură de 
C. Umberto. Cripta păstrează oseminte ale eroilor mehedinţeni căzuţi 
pe cîmpul de onoare al Mărăşeştiului, Cernei, Severinului etc. 
În apropierea impozantului monument un bust al profesorului I. St. 
Paulian (1864---1936) de la liceul Traian, întemeietorul corului «Doina» 
din Turnu Severin. Pe soclu stă înscris în piatră: « în cor cîntăm noi 
ţara I Si neamul ne'nălţăm ... ». Opera a fost executată în anul 1938 
de către sculptorul G. D. Anghel. 
Şirul parcurilor se încheie în această parte a oraşului cu cel al garu 
feroviare. De aici se vede peste drum de B-dul Republicii cupolele 
svelete ale unei frumoase biserici al cărui nume, Grecescu, a rămas 
de la acela al ctitorilor săi. Ea atrage azi vizitatorii datorită pictu
rilor interioare ce aparţin lui G. M. Tattarescu. Executate în stil 
neoclasic, picturile reduse ca număr sînt tratate generos pe supra
feţe mari, ceea ce conferă lucrării o deosebită valoare prin adîn
cimea ideii tratate. În pronaos de-a dreapta şi de-a stînga intrării 
Tattarescu a zugrăvit portretele ctitorilor. Sînt picturi laice ce denotă 
o deosebită înclinare a artistului pentru realism. 
Dacă vreţi să intra\i de acum în centrul oraşului, e preferabil să 
vă alegeţi accesul prin str. Decebal. La nr. 57, vizavi de biserica 
Maiorescu - prima biserică ridicată în Turnu Severin, în 1842 -
ctitoria maiorului Ion Ciupagea « ... din proprie cheltuială şi cu 
400 de galbeni dati de guvern ... », veti vedea o clădire cu un etaj. 
Este prima şcoală deschisă în Turnu Severin în toamna anului 1851. 
Numărul şcolilor creşte însă repede o dată cu dezvoltarea economică 
şi culturală a oraşului. În afara şcolilor primare ce se înmulţesc de 
la an la an, apar în 1892 două şcoli profesionale, în 1898 şcoli co
merciale şi normale etc. Încununarea succesului în privinţa şirului 
de şcoli rămîne, desigur, liceul Traian, deschis în 1892 în spaţioasa 
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clădire pe care am văzut-o în apropierea castrului. Cit despre insti
tutorii severineni nu se poate vorbi fără a aminti cîteva ilustre nume 
între care: revoluţionarul de la 1848 Ion Ruptureanu, V. Demetrescu, 
unul dintre fondatorii muzeului (1881), N. D. Spineanu, autorul 
primului« Dicţionar geografic al Judeţului Mehedinţi» (1894), acad. 
George Oprescu, cunoscuţii cercetători istorici Gr. Tocilescu şi Al. 
Bărcăcilă, M. Davidescu, actualul director al muzeului etc., iar dintre 
elevii care au silabisit întîia oară slova la Turnu Severin pictorul 
N. Ghiaţă, matematicianul D. Ţiţeica, pictorul G. Anghel etc. 
Prin str. Decebal veţi ajunge, mergînd tot spre est, în parcul Traian 
străjuit de bustul împăratului Traian, ridicat pe un piedestal înalt, 
elansat. Este opera sculptorului I. Franasovici. Parcul vă oferă pri
veliştea vieţii centrului comercial şi al oraşului care pulsează cu deo
sebire în Piaţa 23 August şi de-a lungul străzilor Traian şi Unirii. 
O scurtă plimbare pe str. Traian spre vestul oraşului şi veţi întilni 
înainte de a ajunge în str. Cicero, la nr. 69, o modestă constructie 
ce poartă o placă memorială. Este «Casa Poporului», care a adă
postit vreme de peste trei decenii întilnirile capilor mişcării muncito
reşti din localitate. Societatea cooperativă de ajutor reciproc şi bine
facere« Casa Poporului» a luat fiinţă în anul 1912. fo această clădire 
şi-a avut sediul. 
Articolul 13 din statutul votat de adunarea specială a membrilor 
acestei societăti, precizează că: « Nu pot face parte din societate toti 
acei care nu vor recunoaşte şi admite principiul luptei de clasă». 
Aici îşi va desfăşura de altfel activitatea, după Congresul partidului 
din 1921, organizatia P.C.R-Turnu Severin. La 18 aprilie 1926 
acest sediu al « Casei Poporului» serveşte drept loc de întilnire pentru 
delegaţii Congresului pe ţară care pune bazele «Blocului Muncito
resc Ţărănesc». La retragerea trupelor germane în al doilea război 
mondial, tot aici se stabilesc amănuntele organizatorice legate de 
formarea gărzilor patriotice care alături de unităţi ale armatei române 
luptă pentru eliberarea oraşului de sub fascişti. 

Din centru, înainte de a vă hotărî pe care dintre căile de acces să 
părăsiţi oraşul, vă propunem o plimbare pe str. Smîrdan, una dintre 
cele mai vechi străzi ale Severinului. Ea cade perpendicular pe str. 
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Traian, la est de parcul Traian. Oricare dintre locuitorii mai vîrstnici 
vă vor putea spune denumirile vechi ale cîtorva dintre « pieţele» ce 
se desfac radial din această stradă: tîrgul de vite, de oale, de fîn etc. 
Clădiri îmbătrînite de vreme, de o parte şi alta a străzii, adesea vechi 
hanuri Pe care au rămas înscrise pe alocuri firmele ca « Hanul lui 
Nasta», vestit la vremea lui, păstrează ceva din poezia tîrgului şi a 
negoţului de acum un secol şi mai bine. 
Capătul dinspre nord al străzii Smîrdan se sfîrşeşte dincolo de B-dul 
Tudor Vladimirescu în Calea Tîrgu Jiu. Străbătînd drumul pînă 

aci, aveţi în faţă cimitirul ortodox, care merită un scurt popas. Aici 
veţi putea admira cîteva opere sculpturale reuşite semnate de ar
tişti de seamă. Pentru uşurarea identificării, iată lista şi indicarea 
aproximativă a locului în care se află : 
Pe aleea principală, în stînga, cca IO m de la intrare, îngerul de 
la monumentul funerar al familiei loviz este sculptat în marmură 
de Carrara de C. Bălăcescu. De aici privind spre capelă, în stînga, 
se distinge un bust din bronz reprezentîndu-1 pe dr. A. A. Corinna, 
este opera lui Frideric Storck. în partea opusă şi cîţiva metri în spa
tele capelei se află două lucrări ale sculptorului Carol Storck: bustul 
Aristiţei M. Burileanu şi al căpitanului Crăpătureanu, în sfîrşit bus
tul Anei Teleman, executat de D. Bîrlad. 
Ocolind pe lingă administraţia cimitirului, pe la capătul străzilor 

Griviţa şi Călugăreni, vom întîlni pe ultimul aliniament de morminte 
dinspre stradă un frumos basorelief reprezcntînd chipul generalului 
Caton Sorescu. Lucrarea nu este semnată. Se pare că ea aparţine 
sculptorului G. Anghel. 
Înapoindu-vă în B-dul Tudor Vladimirescu, în cazul în care mai aveţi 
cîteva ore la dispoziţie, vă propunem cîteva variante de scurte excursii 
în apropierea oraşului. 
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ÎMPREJURIMILE 

ORAŞULUI 

Cerneţi 

La ieşirea (spre est) din oraş, B-dul Tudor 
Vladimirescu, se bifurcă în D.N. 6 (spre dreapta) şi un drum local 
ce duce spre Cerneti (spre stînga). 
De la această bifurcatie aveţi (privind înapoi) priveliştea unui mare 
combinat industrial. Este « Combinatul de industriali7.8re a lemnului» 
ale cărei instalaţii se întind spre sud pînă spre castrul roman. Între
prinderea a luat naştere în urma dezvoltării la care a fost supusă ve
chea întreprindere de exploatare forestieră « Cloşani », înfiinţată 

în anul 1938 ... 
Urmînd spre est în continuare drumul spre Cerneţi, veţi ajunge după 
cca 2 km la malul Topolni\ei, peste care în afară unei punţi impro
vizate nu există alt mijloc de traversare. Pitorescul locurilor invită 
la drumeţie dar ... e preferabil să alegeţi calea de acces mai sigură, 
şoseaua, aşa încît ... la drum spre sud pe D.N. 6. Veţi trece prin 
Banoviţa, unde ve\i întîlni o placă comemorativă. Ea aminteşte de 
luptele eroice ale unităţilor armatei române (ajutate de gărzile mun
citoreşti) împotriva trupelor fasciste, alungate din Turnu Severin 
şi înfrînte în ziua de 26 August a anului 1944. 
Veţi ajunge în continuare în Simian de unde, pe valea Topolniţei, 
se desprinde spre nord un drum de cca 3 km spre comuna Cerneţi. 
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Aici a fost, înainte de înfiintarea Severinului, reşedinta căpitanului 
şi mai tîrziu a ispravnicului de judeţ. Populat de \ărani înstăriti şi 

moşieri de veche traditie, legaţi de pămînturi, comuna cunoaşte o 
continuă înflorire pînă la începutul secolului al XIX-iea. Pe la 1650, 
Paul de Alep îl numeşte« pazar» (tîrg), ceea ce înseamnă că aici exista 
încă de pe atunci o vie activitate comercială. 
însemnătatea economică a aşezării poate fi încă dovedită de faptul 
că domnitorul Grigore Ghica îşi alege aici locul pentru o frumoasă 
ctitorie a sa, biserica « Srînta Treime» (1673). 
Tudor Vladimirescu avea la Cerneţi o casă întărită, culă (ades întîl
nite în Oltenia) aflată pe o întinsă podgorie. Dintre personalităţile 
pe care le-a dat Cerneţul se impun, între alţii, Gh. Magheru, unul 
dintre conducătorii revoluţiei de la 1848, din Ţara Românească. 

Vitejia şi capacitatea sa de conducător militar o dovedeşte pentru 
prima oară la Sişeşti în 1828 cînd în fruntea a 400 de panduri re
purtează o mare victorie - pentru care e relicitat de generalul rus 
Gaismar - asupra unei armate turceşti care număra nu mai puţin 
de 3 500 de oameni. 
în toamna anului 1848, cînd la Bucureşti triumfase reacţiunea (2 
septembrie) trupele revoluţionare rezistau încă sub conducerea lui 
Gh. Magheru în tabăra lor de la Cîmpul lui Traian. 
« Spiritul trupelor lui Magheru e prea bun - scria în 27 septembrie 
1848 „Gazeta de Transilvania" - sînt foarte dispuse de luptă: do
robănţimea din districtul Cerneţi strigă să o ducă asupra Bucureş
tilor.» 
Între alte figuri de revolutionari, fii ai Cerneţului, se disting preotul 
Ghiţă Slătineanu, Dimitrie C. Frumuşanu şi Constantin Podean, 
comisari cu propaganda ai revoluţiei şi candidaţi la deputăţie, ares
taţi şi exilaţi la Brussa în Asia Mică, dimpreună cu ceilalţi capi 
ai mişcării. 
Frumuseţea peisajului cerneţean, dar mai ales frumuseţea şi auten
ticitatea folclorului atît de bine conservat de altfel în întreaga 01-
tenie, i-a atras adesea şi pe drumeţii străini care ne-au vizitat ţara. 

Astfel, Thouvenel, care face în primele decenii ale veacului trecut 
o călătorie spre Bucureşti, va descrie în cartea sa « L'Hongrie et la 
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Valachie» şi Cerneţii. De asemenea, pictorul Raffet a lăsat între 
alte valoroase lucrări şi « O Horă la Cerneţi». 
între anii 1836---1840, a funcţionat ca profesor la Cerneţi tatăl lui 
Titu Maiorescu, cărturarul iluminist Ion Maiorescu. 
Venind dinspre Simian şi înaintînd spre drumul ce taie comuna de 
la sud către nord, primul obiectiv întîlnit va fi biserica Sf. Treime 
(ctitorie a lui Grigore Ghica, sec. XVIII) uşor de recunoscut după 
masivitatea construcţiei şi după cele două turle ce străjuiesc împre
jurimile. Pe peretele vestic înzidită în exterior, veţi intîlni o piesă 
rară, se pare chiar unică din ţara noastră. Autoportretul, basorelief 
în piatră, al călugărului artist Ghenadie. Lucrarea este datată 1819. 
Tot către nord, o biserică mai puţin interesantă, totuşi monument 
istoric, ridicat la începutul secolului al XIX-iea. 
Capătul de nord al aşezării este continuat de satul Piatra Albă. Prima 
biserică întilnită (Sf. Nicolae) este, de asemenea, declarată monument 
istoric. Este ridicată la 1790 şi deţine intre alte picturi originale« Ju
decata de apoi» aflată în pridvorul deschis şi luminat de două arcade. 
Este o lucrare de mare acurateţă artistică. Aci a fost, între alţii, 

preot şi Ghiţă Slătineanu în amintirea căruia în anul 1948, a fost 
aşezată pe casa parohială din apropiere o placă memorială : « Re
publica Populară Română cinsteşte eroii luptei pentru libertate. 
Preotul Ghiţă Slătineanu din Cerneţi, candidat la deputăţie. 1848-
1948 ». 
De aici încă 2 km (nord) ne mai despart de cula lui Tudor Vladimi• 
rescu folosită în anii răscoalei din 1821 ca depozit de armament 
şi sediu al răsculaţilor. Cula va deveni muzeu, în cinstea memoriei 
lui Tudor Vladimirescu. 
La intrarea în Cerneţi, dinspre drumul mai sus amintit, practicat 
pe puntea improvizată peste Topolniţa, se află un monument ridicat 
lui Tudor Vladimirescu ce poartă pe soclu următoarele inscripţii: 

1. Lui Tudor Vladimirescu, eroul Redeşteptării naţionale - 1821. 
2. Ridicat de societatea institutorilor şi institutoarelor din România, 
prin subscripţie publică. 
3. Cine trece Oltul mare? f Ce viteaz răzbună ţara ... f Este Tudor, 
e olteanul, •• f Ce aruncă pe duşmanul, f Deşteptînd al său popor. 
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Porţile de Fier - Ada-Kaleb - Vodiţa - Herculane. Părăsind Turnu 
Severin prin partea de vest, pe D.N. 6, veţi avea numai după cîţiva 
km străbătuţi, revelaţia unor gigantice lucrări ce se apropie de sfirşit. 
Aici se află Complexul hidroenergetic şi de navigaţie de la Porţile de Fier. 
Fără intenţia unor ameliorări hidroenergetice, ci numai în ideea con
struirii unui pod de cale ferată între România şi Iugoslavia, s-au 
dus tratative între cele două guverne pentru prima oară în anul 
1892. În ziua de 6 ianuarie a anului 1898 guvernul Sturdza încheia 
cu Serbia o astfel de convenţie. Două luni mai tîrziu e supus Camerei 
un proiect votat cu 71 voturi pentru (31 contra), dar el rămase o 
simplă piesă de dosar. 
Între 1913-1914, tratativele sînt reluate şi în 12 ianuarie 1914, se 
semnează o nouă convenţie între cele două state. Războiul mondial 
împiedică însă realizarea proiectului. 
A treia convenţie se încheie între Serbia şi România în ziua de 23 
ianuarie a anului 1933. De data aceasta se prevedea ca podul să fie 
construit la Ţigăneşti, aval de Turnu Severin. Protestele severinenilor 
se ţin lanţ. Ele culminează cu manifestaţia din 28 aprilie 1933, cînd 
peste 4000 de cetăţeni se string în faţa primăriei revendicîndu-şi drep
turile de întîietate ce le au ca urbe cu veche tradiţie istorică, eco
nomică şi culturală. E necesară deplasarea ministrului comunicaţiilor 
la faţa locului pentru a linişti spiritele. în zadar se încearcă a li se 
demonstra manifestanţilor că « interese superioare de stat» au condus 
la alegerea locului. .. etc ... etc. Severinenii ţin morţiş să aibă podul, 
ba chiar demonstrează că de la Ţigăneşti la Prunişor (cea mai apro
piată staţie feroviară de pe linia Turnu Severin - Craiova), neexis
tînd cale ferată, costul total al lucrărilor se va ridica la cca 975 
milioane lei, pe cînd dacă podul va fi construit la Turnu Severin, 
nu va fi depăşită suma de 345 milioane. 
Dar ... conform «tradiţiei», nici această convenţie nu a fost mate
rializată. Abia cîteva decenii mai tîrziu, după al doilea război mon
dial, guvernele celor două ţâri prietene, R. F. Iugoslavia şi Republica 
Socialistă România au trecut la realizarea giganticei lucrări. 
Simultan pe malul românesc s-a trecut la importante lucrări de ame
najări, pentru construcţia unei noi şosele şi unei noi linii ferate ridicate 

35 

https://biblioteca-digitala.ro



pe viaducte la mare înălţime. Ele au fost recent deschise circulaţiei. 
Dincolo de gigantul baraj se vede încă insula Ada-Ka/eh (km 951-
953, pe Dunăre). Ea îşi trăieşte ultimele zile. În curînd va fi acoperită 
de fluviu. Ea va rămîne în amintirea oamenilor atit prin frumoasele 
legende, cît şi prin faptul că mare parte din vestigiile istorice ce le 
deţine vor fi mutate, prin grija Direcţiei Monumentelor Istorice, 
în Ostrovul Simian, aflat pe Dunăre în aval de Turnu Severin. 
întărită cu ziduri de apărare, Ada-Kaleh-ul (insulă-cetate în limba 
turcă) a fost unul dintre obiectivele disputelor dintre Austria şi Tur
cia. 
încă de la intrarea pe insulă, turiştii întîlneau un obiectiv turistic: 
Casa lui Regep Paşa, unul dintre foştii comandanţi ai insulei, de 
origine român, crescut însă în armata de ieniceri a turcilor. În cali
tate de comandant al Ada--Kalehului (începutul secolului al XIX-iea) 
Regep Paşa devine unul dintre principalii sprijinitori ai românilor 
din împrejurimi. 
întăriturile cetăţii, cu tunelurile, scările şi cele trei rînduri de ziduri 
ale sale, făceau, desigur, încîntarea vizitatorului care descinzînd la 
Ada Kaleh, cobora în lumea de basm a orientului. În sfîrşit, Mos
cheea era una dintre atracţiile deosebite ale insulei de portocali şi 

măslini, protejaţi de clima de influenţă mediteraneană. 
înainte de Ada-Kaleh, chiar în hotarul comunei Schela Cladovei, 
se ridică muntele Baba Dochia sau Babele, pe care se văd mul
ţime de pietre răspîndite şi două stînci mai mari, ce par doi oameni 
pietrificaţi. Aici s-a născut cunoscuta legendă a Babei Dochia, despre 
care vorbeşte şi Vlahuţă în a sa lucrare «România Pitorească», 

legendă culeasă în Moldova de V. Alecsandri într-o variantă ase
mănătoare şi de Gh. Asachi într-o altă variantă. 

Baba Dochia îşi asuprea fiul, pe Dragomir, dar mai ales pe nevasta 
acestuia pe care n-o socotea destul de vrednică de propria-i odraslă 
Văzînd-o pe fată amărîtă într-o zi de iarnă la fîntînă, unde trebuia 
să spele din porunca soacrei lina neagră pînă s-o facă albă, Dum
nezeu îi dă fetei un buchet de ghiocei şi-i spune să-l ofere în dar 
bătrînei hapsine. Baba Dochia, numai ce-l vede şi repede-i strigă 

lui Dragomir să strîngă oile şi să le mîne sus la munte pe păşune 
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că a venit pnmavara. Însăşi Dochia îl însoţeşte amăgită de căldura 
zilelor, dar abia începe urcuşul şi, se aşază o ploaie torenţială. Do
chia îşi aruncă primele cojoace (din cele ~ pe care le avea pe ea, 
îmbibate leoarcă de apă) şi urcă mai departe. Cînd aruncă şi ulti
mul cojoc dă gerul şi o îngheaţă pe loc. Şi Dochia şi Dragomir şi 
oile se prefac în stane de piatră ce se văd şi azi pe muntele Babii 
Dochia. 
Mulţi dintre _cercetătorii de folclor înclină să creadă că legenda nu 
este altceva decît încercarea poporului de a înmagazina şi păstra pe 
această cale primele evenimente din istoria românilor şi anume, cu
cerirea Daciei de către romani. Dochia ar simboliza Dacia înfrîntă, 
Dragomir pe Decebal, oile pe daci, cele 9 cojoace, bătăliile pier
dute de Decebal, trei zile de soare la început, cu trei ani de pace 
senini între prima bătălie de la Tapae şi bătălia decisivă prin care 
Traian cucereşte Dacia etc. 
O altă frumoasă legendă, care circulă prin aceste locuri şi vrea -
pare-se - să fixeze în memorie acelaşi eveniment, al cuceririi romane, 
este legenda lui Iorgu Iorgovan, culeasă între alţii de N. D. Spi
neanu şi publicată în «Dicţionar geografic al Judeţului Mehedinţi» 
(Bucureşti, I 894). 
În jurul muntelui Oslea ce se mai zice şi Şarba, trăia un balaur cu 
9 ochi. Dincolo de Dunăre se afla un tînăr vestit de viteaz, Iorgu 
Iorgovan. Auzind de groaznica fiară, Iorgovan îşi durează peste 
Dunăre un pod. Pe mal îşi încearcă trăinicia paloşului cu care retează 
o stîncă ce şi azi se numeşte« Pietrele tăiate». Apucă pe la Gruia 
Negru, pe la muntele Bou şi Oslea. Găseşte balaurul, îl săgetează 
şi cu fiecare săgeată îi scoate cite un ochi. O ia la fugă după el 
şi cu paloşul îl ciopîrţeşte. Balaurul fuge pe la Şarba, Furca Alu
nului unde şi azi se cunoaşte dîra lui şie numită «Drumul şarpelui». 
Ajungînd la apa Cernei, Iorgovan aude cîntecul vrăjit al unei zîne. 
Tumultul apei îl împiedică însă să asculte. El ridică cerului rugă 
să domolească putin cursul apei. De atunci în acel loc (mai sus de 
Herculane) apa curge fără murmur. Balaurul, profitînd de popasul 
pe care ~i-l îngăduie Iorgovan, trece Dunărea pe la Cazane şi se as
cunde într-o peşteră unde-şi dă ultima suflare. Drept răzbunare 
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însă, el se preface în puzderie de musculite mici. Sînt muştele colum
bace. Cînd ies din această peşteră unde îşi au sălaşul constituie 
şi azi o adevărată primejdie pentru vite. 
În acest caz, Iorgovan ar fi însuşi Traian care aruncă podul peste 
Dunăre la Turnu Severin. Balaurul este Decebal, iar 9 ochi, 9 lupte 
purtate între Traian şi Decebal. 
Zina care-l vrăjeşte pe Iorgovan cu cîntecul său este fiica lui De
cebal care încerca în acest fel să retină pe duşman pentru a-şi salva 
de la moarte tatăl. 

• 
Din Yîrciorova o abatere de numai 2 km (drum local) spre nord, 
în sus pe apa Yoditei, ne conduce la ruinele mănăstirii cu acelaşi 
nume. 
Mănăstirea Yodita este o ctitorie a voievodului Ylaicu, ridicată cu 
ajutorul călugărului Nicodim în anul 1372. Recunoscută de voievod 
ca autonomă în ce priveşte administrarea, mănăstirea este înzestrată 
printre altele cu satul Jido,;tita (existent şi azi pe apa cu acelaşi 
nume), sat slobod de orice dare domnească sau ostăşească, precum 
şi cu căblăritul (dijma de cereale), cu apa Yodiţa, azi Bahna, cu 
livezile ei pînă în satul Bahna, Dunărea de la Cataracte pînă la Or
şova etc. 
Existenţa mănăstirii pe locurile în care se ducea lupta atît pe cîmpul 
de bătaie cit mai ales în înfruntările din culisele diplomatice între 
catolicism şi ortodoxism, înseamnă fireşte o victorie a ortodoxismului, 
o încununare a biruinţei românilor şi a suzeranităţii lor faţă de co
roana Ungariei. 
Cercetată în amănunt de către specialişti, construc\ia bisericii e atri
buită stilului bizantin de influenţă sîrbească, moravă. 

Sub ruinele Vodiţei s-au găsit ruinele unei alte biserici ridicată initial 
şi numită Yodiţa I. 
La Yodita li, principala caracteristică ce trebuie reţinută sînt cei 
patru pilaştri ridicaţi în dreptul absidelor. Reducînd diametrul bol
tilor, pilaştrii neutralizează din împingerile diagonale ale pandanti-
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vilor şi preia astrei o parte din sarcina de solicitare a acestora, dind 
o mare trăinicie construcţiei. Fortificată astfel, Vodiţa II avea să pre
întlmpine cauzele ce au dus probabil la prăbuşirea Vodiţei I. 
Acest sistem de construcţie al Vodiţei li reprezintă principalul prototip 
al dezvoltării ulterioare a arhitecturii eclesiastice muntene. El are 
de fapt în România o veche şi întinsă tradiţie întîlnindu-se şi în 
multe biserici ale Moldovei. 
înzestrată după cum s-a mai amintit cu moşii şi venituri de către 
Vlaicu, Vodiţa îşi păstrează şi sub voievozii ce urmează aceste pri
vilegii, ba chiar şi le sporeşte, devenind un puternic centru al orto
doxismului. Distrugerii cetăţii medievale a Severinului survenită la 
începutul secolului al XVI-iea, îi urmează, se pare, aceea a Vodiţei. 
Între timp însă Nicodim ridicase în munţi mănăstirea Tismana . 

• 
Continuîndu-vă călătoria pe D.N. 6 spre vest, veţi întîlni localitatea 
Orşova (km 955 pe Dunăre) care, ca şi Ada Kaleh-ul, va fi înghiţită 

de apele marelui lac de acumulare. Cercetările arheologice întreprinse 
în vechiul Dierna (Orşova) au scos la iveală urmele unor aşezări 
din vremea geto-dacilor şi romanilor. Perioada constantiniană este 
de asemenea ilustrată prin resturile de ceramică, monezile şi uneltele 
descoperite în urma săpăturilor. Viaţa se desfăşoară neîntrerupt pe 
aceste locuri. Una din mărturiile existenţei Orşovei ca localitate prin 
secolul al X-lea sînt însemnările cronicarului Anonimus de la curtea 
regelui ungar Bella, care o pomeneşte sub numele de «Castru Ur
şova ». Alte izvoare scrise datînd din secolul al XIV-iea vorbesc de 
asemenea de cetatea Orşovei. 

Dincolo de Orşova, Dunărea taie în munte defileul Camnelor (km 
965-969 Cazanele Mici, km 970-976 Cazanele Mari) în care apa 
învîrtejită printre stînci dă impresia că fierbe într-un uriaş cazan 
(îngustimea albiei ajunge pînă la 150 m, adîncimea peste 50 rn). 

La terminarea lucrărilor «Complexului hidroenergetic şi de navigaţie 
de la Porţile de Fier», nivelul apei va fi mult ridicat în aceste locuri 
pînă departe spre Plavişeviţa, Sviniţa, Moldova Nouă. Acesta a fost 
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imul dintre motivele în plus care au determinat institutele de spe
cialitate să treacă în perioada 1960-1968 la o intensă cercetare 
arheologică, geografică şi istorică a acestor locuri pentru a smulge 
pămintului taine ce încă mai pot fi smulse înainte ca apa să le 
acopere cu veşmîntul veşniciei sale. Acestor cercetări le-au urmat 
surprizele unor elemente noi ce vin să lărgească şi să îngroaşe cunoş
tinţele despre trecutul acestui pămînt. Dintre numeroasele comunicări 
date publicităţii cităm pe aceea a membrului corespondent al Aca
demiei, C. S. Nicolaescu Plopşor, privitoare la dovezile ce atestă 

existenta milenară a omului în regiunea Portilor de Fier. 
Deosebit de importante sînt astfel mărturiile existentei umane din 
perioada cpipaleolitică descoperite în peştera Cuina Turcului aflată 
la intrarea în Cazanele Mici. Între altele, se remarcă unele obiecte 
de os decorate cu linii incizate, paralele sau în zig-zag, precum şi 

două figurine antropomorfe despre care sus-numitul cercetător afirmă 
că reprezintă « ... cele mai vechi manifestări artistice nu numai din 
tară, dar şi pe o arie sud-est europeană mult mai largă» . 

• 
Pe sub poalele Mebedinţiului un drum local ce trece prin comunele: 
Halînga, Izvorul Bîrzei, Godeanu, Balta, leagă Turnu Severin de 
Baia de Aramă şi Tismana. Frumuseţea peisajului, dar mai ales cîteva 
interesante obiective turistice atîmă mai greu în cumpănă decît 
starea proastă a şoselei, aşa incit. . . vă invităm la drumetie. 
În comuna Godeanu ve\i întîlni ruinele unei cetăţi dacice mai puţin 
cunoscute, ale cărei ziduri din piatră sînt ridicate deasupra unor sub
terane încă neîndeajuns de cercetate. Cetatea, numită de localnici 
« zidina dacilor», detine din vremea aceea o fîntînă (bunar) folosită 
şi azi. Dincolo de comună (cca 5 km) prin cătunul Topolniţa se poate 
ajunge la peştera cu acelaşi nume, cu formatii de stalactite şi 

stalagmite, cu domuri de calcită de o rară frumuseţe. Peştera este 
cea mai lungă din România, depăşind IO km. La IO km nord de 
Godeanu se află un interesant monument istoric: o piatră (« Bolo-
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vanul ») cu o inscripţie în litere cirilice ce aminteşte de act1v11atea 
în Balta a lui Tudor Vladimirescu din vremea cînd slujerul era vătaf 
de plai. Aici, în locul numit Nătămcuia (sudul aşezării) se afla un 
vestit han al lui Tudor. 

Din Balta, 3 km vest ne despart de comuna Prejna unde vom întîlni 
o biserică (hramul «Adormirea Maicii Domnului») construită din 
lemn de gorun şi zugrăvită în anul 1808 din iniţiativa şi cu chel
tuiala slujerului Tudor Vladimirescu, ajutat şi de familia Gheorghe 
Duncea, rudă cu Tudor din partea tatălui acestuia, născut în Prejna. 
Refăcută în 1859, 1893, 1955, biserica păstrează din anii fondării 

catapeteasma şi cîteva icoane pictate de Ghită zugravul din Ploştina 
în anul 1808. Între altele, pictorul execută şi un frumos tablou votiv 
al ctitorului (T. Vladimirescu) aflat azi în Muzeul de artă al Româ
niei (Bucureşti). 

În multe comune din această regiune locuitorii au fost, iar alţii mai 
sînt încă, în posesia unor documente vechi. Astfel este cazul celor 
din comunele Mărăşeşti-Bîrîiacu (2 km nord-vest de Baia de Aramă) 
care spre sfîrşitul secolului trecut dau în judecată pe prinţul Nicolae 
Bibescu pe motiv că pîrîtul le-ar fi încălcat drepturile din vechi, 
ştirbindu-le o bună palmă de loc din hotarele comunei. Drept dovadă 
a temeiului plîngerii ei s-au înfăţişat la judecată cu îndreptări cu 
peceţi din secolele XIV-XV. Hrisoavele au fost cercetate de Grigore 
Tocilescu şi oamenilor li s-a făcut dreptate. 
La cca 3 km de Baia de Aramă în comuna Ponoare, pe drumul ce 
vine de la Turnu Severin prin Sovarna, drumeţul va întîlni un feno
men carstic original. Tavanul unei peşteri ce trece pe sub actualul 
drum s-a prăbuşit de o parte şi alta a drumului. Partea rămasă con
stituie azi un pod natural al şoselei. 
în centrul comunei Baia de Aramă, veche exploatare minieră (mi
nereu de cupru) cunoscută încă din vremea romanilor, se află un 
reuşit bust ridicat lui Tudor Vladimirescu (operă a sculptorului 
C. Bălăceanu). De aici din apropiere, de pe cîmpia Padeşului (3 km 
est de Baia), a pornit răscoala din 182.1. În mijlocul cîmpului, unde 
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odinioară erau meterezele lui Tudor, vizitatorul va afla de asemenea 
un monument. De aici cca 13 km ne despart de mănăstirea Tismana. 
La nord (cca 4 km) se află Cloşani, important centru de exploatare 
forestieră de unde, urcînd spre nord pe valea Motrului, se ajunge 
în masivul Piatra Cloşani care ascunde în pîntece una dintre cele 
mai frumoase peşteri ale României, peştera Cloşani. De aici, poteci 
sigure, prin sălbăticia muntilor. vă poartă spre izvoarele Cernei. 
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CÎTEV A OBIECTIVE 

TURISTICE 

ŞI ADRESE UTILE. * 

I. Piciorul podului construit de Apolodor 

2. Ruinele castrului 

3. Ruinele băilor romane 

4. Muzeul «Porţile de Fier» - Str. Independentei nr. 2, tel. 2167 

şi 2177 (Deschis marţi, joi şi vineri, între orele 8-13; miercuri, 

sîmbătă şi duminică, între orele 8-13 şi 16---19) 

5. Ruinele bisericii medievale 

6. Ruinele cetăţii Severinului 

7. Agenţia de voiaj C.F.R. - Str. Karl Marx nr. 1, tel. 2687 

8. Agenţia O.N.T. - Str. Traian nr. 64, tel. 1103 

9. Teatrul - Bd. Republicii nr. 38, tel. 1020 

10. Monumentul eroilor căzuţi în primul război mondial 

11. Cinematograful «Progresul» - Bd. Republicii nr. 38, tel. 1108 

12. Cinematograful «Porţile de Fier» - Str. Traian nr. 65-69, 

tel. 2792 

• Numerele de ordine corec:;pund obiectivelor trecute pe harta oraşului 
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13. Bibliotecă - Bd. Republicii nr. 38, tel. 2034 

14. Filiala Băncii Naţionale a României - Str. 6 Martie, tel. 1119 

15. Agenţja C.E.C. - Str. Traian nr. 91, tel. 1842 

16. Oficiul P.T.T. - Str. Decebal nr. 39, tel. 1249 · 

17. Hotelul « Drubeta» - Piaţa 23 August, tel. 1122 

18. Hotelul« Traian» - Str. Karl Marx nr. 8, tel. 2690 

19. Hotelul «Parc» - Bd. Republicii, tel. 1852 

20. Restaurantul «Dunărea» - Bd. Republicii nr. 38, tel. 2602 

21. Librărie - Str. Traian nr. 66, tel. 1881 
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I. Ruinele caotrului D~ 
beta. Coloanele clădirii 
pretorului 

2. Piciorul podului construit 
de Apolodor 
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3. Turnul cetllii medievale, 
cunoscut sub numele de 
«Turnul lui Sever» 

4. Ruinele blilor romane 

5. Muzeul« Porţile de Fier» 

6. Palatul culturii 
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7. Piesă expusă la Mui.eul 
« Porţile de Fier» 

8. Monedă romani găsită în 
castrnl Drobeta 

9. Sculpturi în piatră din 
epoca romani descoperită 
la Drobeta -10. Macheta podului lui Tra-
ian, aflată la Muzeul 
« Porţile de Fier» 
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11. Scena inaugurării podului 
de la Drobeta de pe co
lumna lui Traian din 
Roma 

12. Liceul Traian 
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14. Monumeatul eroilor 

tf Bustul implratului Traian 
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I S. Sediul Comitetului jude
ţean P.C.R. şi al Consiliu
lui popular judetean 

16. Oficiul P.T.T. 

17. Cula lui Tudor Vladimi
rescu din Cemeti 
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18. Biserica sr. Nicolae din 
Cerneli 
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19. Insula Ada-Kaleb 
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20. Ruinele bisericii minis
tirii Vodiii> 
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ApdrUI 1969 Coli de tipor 2 C. Z. pe11tru biblio
tecile mari. 7 C. Z. pelltru blbliotttile mici 7.796.5 

Intreprinderea poli&raficl „Arta Grafici" 
Calu Şerban Vocii lll 

Bucureşti - Republica Socialisll Rominia 
Comanda nr. IOC)) 

; 
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„ 

în co I e c 1 ia „ Mic înd repta r tur ist ic" 

(III flpfiru / ; 

Alba Iu lia 
Arad 
Bacău 
Baia Mare 
Băi l e Herculane 
Blaj 
Borsec 
Braşov 
Bră ila 
Bucureşti 
Băil e Govora, 
Băi l e Olăneşti 
Călimăn eşti -
Căciula1 a, 

Cimpulung 
Cluj 
Craiova 
Curtea de Argeş 
Ga l aţi 
laşi 
Lacul Roşu 
Media ş 
Oradea, Bă il e Felix 
şi I Mai 
Piatra Neamţ 
Piteşti 
Predeal 
Sibiu 
Sinaia 
Slatina 

S l ănic Moldova 
Sovata 
Timişoara 

Tirgu Jiu 
Tuşnad 

Valea Prahovei 
Vatra Dornei 

În curs de flpflrifie: 

Deva 
Singeorz Băi 

Suceava 
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